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— Жан чы на пра цуе ў ад ной 

ар га ні за цыі па пра цоў ным 

да га во ры, у дру гой — па да-

га во ры пад ра ду. У та кой сі-

ту а цыі пры зна ча ец ца ад на ці 

дзве да па мо гі па ця жар нас ці 

і ро дах?

На чаль нік упраў лен ня са цы-

яль на га стра ха ван ня і пен сій Фон-

ду са цы яль най аба ро ны на сель-

ніц тва Ла ры са КА ПЫЛЬ СКАЯ:

Пунк там 30 Па ла жэн ня аб па-

рад ку за бес пя чэн ня да па мо га мі 

па ча со вай не пра ца здоль нас ці і па 

ця жар нас ці і ро дах, за цвер джа на га 

па ста но вай Саў мі на ад 28.06.2013 

№ 569, пра ду гле джа на, што да па-

мо га па ця жар нас ці і ро дах пры зна-

ча ец ца па кож ным мес цы пра цы. 

Для атры ман ня да па мо гі па ця жар-

нас ці і ро дах па мес цы пра цы па 

пра цоў ным да га во ры і мес цы пра-

цы па да га во ры пад ра ду вам не аб-

ход на прад ста віць ліст кі не пра ца-

здоль нас ці па кож ным мес цы пра-

цы. Вы да ча ліст коў не пра ца здоль-

нас ці ажыц цяў ля ец ца ў коль кас ці, 

не аб ход най для прад стаў лен ня па 

кож ным мес цы пра цы. Гэ та трэ ба 

да вес ці да ве да ма док та ра.

***

— Ці мо жа шмат дзет ны баць-

ка звяр нуц ца па атры ман не 

воль на га ад пра цы дня ў ты -

дзень, ка лі ён ад пра цоў вае 

40 га дзін у ты дзень? Ці ма юць

пра ва яму ад мо віць у атры-

ман ні та кой га ран тыі на пад-

ста ве та го, што жон ка ў ця пе-

раш ні час не пра цуе?

Кан суль тант упраў лен ня на-

ро да на сель ніц тва, ген дар най і 

ся мей най па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

пра цы і са цы яль най аба ро ны 

Свят ла на КО ВАЛЬ:

Згод на з част кай дру гой арт. 

265 Пра цоў на га ко дэк са ма ці (ма-

чы се) ці баць ку (ай чы му), апе ку ну 

(па пя чы це лю), якая вы хоў вае (які 

вы хоў вае) дзі ця-ін ва лі да ва ўзрос-

це да 18 га доў аль бо тра іх і больш 

дзя цей ва ўзрос це да 16 га доў, па 

яе (яго) пісь мо вай за яве вы дзя ля-

ец ца адзін да дат ко вы сва бод ны ад 

пра цы дзень у ты дзень з апла тай 

у па ме ры ся рэд ня га дзён на га за-

роб ку.

Па ра дак і ўмо вы атры ман ня ад-

на го да дат ко ва га сва бод на га ад 

ра бо ты дня ў ты дзень вы зна ча ны 

Ін струк цы яй, за цвер джа най па ста-

но вай Мінп ра цы і са ца ба ро ны ад 

11 чэр ве ня 2014 г. № 34 «Аб па рад-

ку і ўмо вах атры ман ня да дат ко вых 

сва бод ных ад ра бо ты дзён».

Пункт 2 гэ та га да ку мен та змя-

шчае ўмо вы, пры вы ка нан ні якіх 

вы дзя ля ец ца адзін да дат ко вы сва-

бод ны ад пра цы дзень у ты дзень:

— у сям'і ра бот ні ка вы хоў ва ец ца 

дзі ця-ін ва лід ва ўзрос це да 18 га-

доў аль бо трое і больш дзя цей ва 

ўзрос це да 16 га доў;

— ра бот нік на гэ тым ра бо чым 

тыд ні за ня ты на пра цы пяць ці 

шэсць ра бо чых дзён з пра цяг лас-

цю пра цоў на га ча су ў ты дзень не 

менш, чым уста ноў ле на ў ар ты ку-

 лах 112—114 Пра цоў на га ко дэк са 

(з улі кам атры ма на га ў гэ ты ты-

дзень да дат ко ва га сва бод на га ад 

ра бо ты дня);

— дру гі з баць коў (ма ці (ма ча ха), 

баць ка (ай чым)) у поў най сям'і з'яў-

ля ец ца за ня тым аль бо пра хо дзіць 

пад рых тоў ку ў клі ніч най ар ды на ту-

ры ў воч най фор ме, пры зна ны ін-

ва лі дам, атрым лі вае што ме сяч ную 

стра ха вую вы пла ту ў ад па вед нас ці 

з за ка на даў ствам аб аба вяз ко вым 

стра ха ван ні ад ня шчас ных вы пад-

каў на вы твор час ці і пра фе сій ных 

за хвор ван няў.

Пры гэ тым пад за ня ты мі ра зу-

ме юц ца гра ма дзя не, на зва ныя ў 

ар ты ку ле 2 За ко на «Аб за ня тас-

ці на сель ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла-

 русь», да якіх ся род ін шых ад но-

 сяц ца тыя, хто пра цуе па пра цоў-

ным да га во ры (кант рак це), і тыя, 

хто ажыц цяў ляе до гляд дзі ця ці ва 

ўзрос це да трох га доў. Ка лі хтось ці 

зна хо дзіц ца ў ад па чын ку па до гля-

дзе дзі ця ці да да сяг нен ня ім уз рос-

ту трох га доў, то ён ад но сіц ца да 

ка тэ го рыі асоб, якія пра цу юць па 

пра цоў ным да га во ры (кант рак це), 

а ка лі хтось ці ажыц цяў ляе до гляд 

дзі ця ці ва ўзрос це да трох га доў 

і не пра цуе — да ка тэ го рыі асоб, 

якія ажыц цяў ля юць до гляд дзі ця ці 

ва ўзрос це да трох га доў.

Та кім чы нам, ка лі ў сям'і вы хоў-

ва юц ца трое дзя цей ва ўзрос це 

да 16 га доў і жон ка зна хо дзіц ца ў 

ад па чын ку па до гля дзе дзі ця ці да 

да сяг нен ня ім уз рос ту трох га доў 

або ажыц цяў ляе до гляд дзі ця ці ва 

ўзрос це да 3 га доў і пры гэ тым не 

пра цуе, вы ма е це пра ва на да дат ко-

вы сва бод ны ад пра цы дзень у ты-

дзень з апла тай у па ме ры ся рэд ня-

га дзён на га за роб ку пры за ха ван ні 

ўмоў, уста ноў ле ных Ін струк цы яй.

Пад рых та ва ла 

Свят ла на БУСЬ КО



ДЗІ ЦЯ ЧЫЯ ПЫ ТАН НІ

Біз нес ме ны, 
твор цы і во пыт ныя

— Пла ну ю чы су мес нае жыц цё, лепш аб-

мер ка ваць са сва ёй па ло вай роз ныя яго 

ас пек ты і зра біць гэ та цы ві лі за ва на, праз 

шлюб ны да га вор. Гэ та па вы шае куль ту ру 

ўза е ма ад но сін у шлю бе, — мяр куе Ала 

ГАС ПА ДА РЫК, ад ва кат Мін скай га рад-

ской ка ле гіі ад ва ка таў.

— Жа дан не за клю чыць шлюб ны да га вор 

зу сім не азна чае ўза ем ны не да вер, і з юры-

дыч на га бо ку ў яго больш ста ноў чых мо ман-

таў, чым не га тыў ных. Та кі крок — адзін з 

ва ры ян таў за ха ваць доб рыя ад но сі ны, у тым 

лі ку і пас ля ска са ван ня шлю бу. Ён да зва ляе 

так са ма па збег нуць праб лем у бу ду чы ні ў 

паў тор ных шлю бах і пы тан нях спад ка ем ства. 

На яў насць гэ та га да ку мен та ў ней кай сту пе ні 

на ват дыс цып лі нуе су жэн цаў і па вы шае іх ад-

каз насць, — лі чыць Тац ця на ПАЎ ЛО ВІЧ, на-

та ры ус Мін скай га рад ской на та ры яль най 

акру гі. — Пра маг чы масць скла дан ня шлюб-

на га да га во ра, мо жа, вар та бы ло б рас па вя-

даць ма ла дым пры па да чы за явы ў загс.

У 1999 го дзе, ка лі лю дзі толь кі па ча лі пад-

піс ваць шлюб ныя да га во ры, іх бы лі адзін кі. 

Ця пер гэ та тры-чатыры ты ся чы да ку мен таў 

што год, і з кож ным го дам іх коль касць па вя-

ліч ва ец ца на 10 %. Толь кі за пяць ме ся цаў 

сё ле та іх у краіне пад пі са на ўжо 1797.

Ма ла дыя до сыць рэд ка скла да юць та кі да-

га вор. Та ды яшчэ ка хан не і да вер бяз меж ныя, 

і не ду ма еш, што ў бу ду чы ні мо жа зда рыц ца 

неш та кеп скае. Шлюб ны да га вор пад піс ва-

юць, як пра ві ла, тыя, хто за клю чае шлюб 

дру гі раз, у асноў ным лю дзі пас ля 40 га доў. 

Асаб лі ва ак ту аль на гэ та, ка лі абод ва ба кі ўжо 

ма юць дзя цей, сум ны во пыт па пя рэд ня га ся-

мей на га жыц ця і па дзе лу ма ё мас ці.

— Ка лі людзі жэ няц ца дру гі раз, то час-

та, скла да ю чы шлюб ны да га вор, кі ру юц ца 

дум кай, ні бы та ўсё яны па кі ну лі дзе цям ад 

пер ша га шлю бу. Та му тое, што бу дзе на бы та 

ця пер, па він на да стац ца дзе цям ад дру го га 

шлю бу, — лі чыць на та ры ус.

Лю дзі, якія пра цу юць у сфе ры біз не су, 

асаб лі ва між на род на га, так са ма час та пад-

піс ва юць шлюб ны да га вор. Па дзел ма ё мас ці 

пры раз вод зе за кра нае не толь кі на быт кі 

сям'і, але і ак ты вы прад пры ем ства. Та му, каб 

не быць уцяг ну ты мі ў ся мей ныя кан флік ты, 

за меж ныя парт нё ры про сяць сва іх су пра цоў-

ні каў і ка лег прад ста віць та кі да га вор.

Твор чыя лю дзі з да па мо гай да га во ра на-

ма га юц ца па збег нуць за ма хаў на плён сва ёй 

пра цы, па коль кі ўсе ство ра ныя пад час ся-

мей на га жыц ця кар ці ны ці скульп ту ры так-

са ма лі чац ца су мес най ма ё мас цю.

— Жон ка ці муж мо гуць мець пра ва на 

тво ры су жэн ца, бо яны за бяс печ ва лі ўмо вы 

для твор час ці, вы кон ва ю чы ра бо ту па до ме 

ці, мо жа, на ват, па зі ра ва лі, — за ўва жы ла 

ад ва кат. — Та му шлюб ны да га вор у та кім 

вы пад ку — сро дак аба ра ніць свае твор чыя 

на быт кі ад па дзе лу.

Ця пер на ват бан кі пры вы да чы крэ ды таў 

па ча лі ці ка віц ца на яў нас цю шлюб ных да га-

во раў і па тра ба ваць іх для азна ям лен ня ў 

вы пад ку на яў нас ці. Гэ та важ на, каб зра зу-

мець, на кім ля жыць ад каз насць за па га шэн-

не крэ ды таў, бо акра мя агуль ных ак ты ваў 

(ма ё мас ці) іс ну юць умо вы і адно сна агуль-

ных па сі ваў (даў гоў).

Тым не менш час цей за ўсё да га во ры 

за клю ча юць пе рад ска са ван нем шлю бу, 

пад час трох ме сяч на га тэр мі ну, які да ец ца 

су жэн цам для аб дум ван ня ра шэн ня, ка лі да-

ку мен ты ўжо па да дзе ны ў суд. За клю чэн-

не шлюб на га да га во ра ў гэ ты час да зва ляе 

тан ней па дзя ліць ма ё масць. Са мы да ра гі 

да га вор абыдзецца ў 203,35 руб ля (натары-

яльны тарыф за складанне праекта, яго за-

сведчанне і тэхнічнае афармленне). А па мер 

дзяр жаў най пош лі ны — 5 % ад су мы іс ку пры 

па дзе ле ма ё мас ці. Па га дзі це ся, су мы прос та 

не су па стаў ныя.

«Фі нан са вае ры цар ства» 
ці ну ля вы ва ры янт

Са праў ды, пра пі саць у шлюб ным да га-

во ры мож на амаль усё: пра вы і аба вяз кі су-

жэн цаў аб уза ем ным утры ман ні, па ра дак 

па дзе лу на яў най і бу ду чай ма ё мас ці, умо вы 

вы ха ван ня дзя цей. Праў да, як ад зна ча юць 

спе цы я ліс ты, чым больш пры ват ныя вы пад кі 

ста ра юц ца за кра нуць у да га во ры ад нос на, 

на прык лад, уза е ма ад но сін па між баць ка мі 

і дзець мі, тым больш ві да воч на, што ў сям'і 

па мян ша ец ца да вер су жэн цаў ад но да ад-

на го і спра ва ідзе да раз во ду.

Пры гэ тым вар та па мя таць, што пад час 

ся мей на га жыц ця ўмо вы рэ жы му ўлас нас ці 

мо гуць змя ніц ца. На прык лад, ка лі ква тэ ру, 

якая да шлю бу на ле жа ла му жу ці жон цы, 

пад час іс на ван ня сям'і ад ра ман та ва лі ці рэ-

кан стру я ва лі, яе мо гуць пры знаць су мес най 

ма ё мас цю.

Тое ж да ты чыц ца і змя нен ня са мых жорст-

кіх умоў да га во ру, пас ля на ра джэн ня дзі ця ці. 

На ват ка лі муж на па чат ку не над та да вя раў 

па чуц цям жон кі, пас ля з'яў лен ня на шчад каў 

ён звы чай на мя няе по гляд і за клю чае да дат-

ко вае па гад нен не да шлюб на га да га во ра.

— За мож ны ча ла век, асаб лі ва пры 

вя лі кай роз ні цы ва ўзрос це, час та су-

мня ва ец ца, ча го больш пра гне дру гая 

па ло ва: яго асо бы ці гро шай. У та кім вы-

пад ку, як пра ві ла, за клю ча юць шлюб ны 

да га вор па ну ля вым ва ры ян це, ка лі ма ё-

масць абод вух ба коў за ста ец ца толь кі ў 

іх улас нас ці, і пры ска са ван ні шлю бу су-

жэн цы за ста юц ца з тым, з чым прый шлі 

ў шлюб, — раз ва жае Ала Гас па да рык. — 

З ін ша га бо ку, ка лі ад но сі ны ў сям'і ня-

шчы рыя, на ват пры на яў нас ці да га во ра, 

ні чо га не за мі нае му жу ці жон цы ў шлю бе 

пе ра афор міць ма ё масць на сва я коў, каб 

вы вес ці ма тэ ры яль ныя ак ты вы з агуль най 

улас нас ці.

Шлюб ны да га вор да зва ляе вы зна чыць 

рэ жым ма ё мас ці су жэн цаў на бу ду чы ню і 

ўста на віць асо бас ную пры на леж насць у за-

леж нас ці ад та го, што яны бу дуць на бы ваць 

у шлю бе. За ха ваць сваё пра ва на ру хо мую 

ма ё масць, якую ма юць су жэн цы да ўзяц ця 

шлю бу, так са ма прос та. У кож най рэ чы ёсць 

ра да выя пры кме ты, якія мож на аба зна чыць 

у да га во ры. На прык лад, ко лер і мар ку ха ла-

дзіль ні ка ці тэ ле ві за ра.

— Муж і жон ка та кім чы нам дак лад на 

ве да юць: на чыё імя за пі са на ма ё масць ці 

зроб ле ны гра шо вы ўклад, улас нас цю та го 

яна і бу дзе з'яў ляц ца, — пад крэс лі ла Тац ця-

на Паў ло віч. — Ру хо мую ма ё масць у да га вор 

у прын цы пе не ўклю ча юць, тым больш што 

да ка заць факт яе на быц ця до сыць цяж ка, бо 

ко піі чэ каў у нас вы да юц ца без проз ві шча. 

Ка лі да га вор пад піс ва юць пе рад ска са-

ван нем шлю бу, у ім, як пра ві ла, пра піс ва юць 

умо вы вы ха ван ня дзі ця ці і яго пра жы ван ня з 

кож ным з баць коў. Вы зна ча юць па мер алі-

мен таў на не паў на лет ніх дзя цей, які мо жа 

быць боль шы, чым той, што пра ду гле джа ны 

за ко нам, але ні ў якім ра зе не мен шы.

— Па за ка на даў стве алі мен ты вы плач ва-

юц ца на дзя цей да да сяг нен ня імі 18-год дзя, 

ад нак у да га во ры мож на пра ду гле дзець вы-

пла ты на ўтры ман не, па куль дзі ця атрым-

лі вае вы шэй шую аду ка цыю, — ад зна чы ла 

ад ва кат. — Бы ло ў нас па ру вы пад каў «фі-

нан са ва га ры цар ства», ка лі муж вы зна чаў 

не толь кі па вы ша ныя алі мен ты, але і срод кі 

на пры стой нае ўтры ман не жон кі, так зва ны 

пен сій ны фонд, каб яна маг ла не пра ца ваць, 

а зай мац ца толь кі вы ха ван нем дзі ця ці. На-

прык лад, 3000 до ла раў па кур се алі мен таў 

што ме сяц, і не каль кі ра зоў на год — яшчэ па 

дзе сяць ты сяч еў ра на азда раў лен не.

Аспрэ чыць нель га 
пры знаць

Шлюб ны да га вор мож на склас ці са ма-

стой на ці з да па мо гай ад ва ка та, ад нак най-

леп шы ва ры янт, каб пра ду гле дзець усе маг-

чы мыя мо ман ты, — ад ра зу звяр нуц ца да 

на та ры у са, які аба вяз ко ва па ві нен за свед-

чыць да ку мент. У лю бым вы пад ку, перш 

чым на ма гац ца пра пі саць усе свае па жа-

дан ні, вар та пра кан суль та вац ца ў на та ры-

у са ці ад ва ка та.

— Ка лі лю дзі ска соў ва юць шлю бы, час-

цей за ўсё яны зай ма юц ца толь кі са мім раз-

во дам. Ма ла хто за дум ва ец ца, што бу дзе з 

ма ё мас цю, ці ад кла дае гэ тыя пы тан ні на пас-

ля. Перш за ўсё вы зна ча юць ста сун кі і ўмо вы 

жыц ця дзя цей, не за яў ля ю чы па тра ба ван ні 

на ма ё масць. Ужо пас ля, на ват праз 10 ці 

20 га доў паў стае праб ле ма, як пра даць ква-

тэ ру ці га раж, на бы тыя пад час шлю бу, ка лі 

не бы ло шлюб на га да га во ра. Лю дзі шчы ра 

здзіў ля юц ца, якое да чы нен не да ма ё мас ці 

мае бы лая па ло ва, з якой яны даў но не жы-

вуць. Ад нак каб здзейс ніць про даж, трэ ба 

атры маць зго ду на гэ та ад бы лых му жа ці 

жон кі. А за та кі доў гі час ад но сі ны па між 

імі маг лі са пса вац ца. І яшчэ больш праб-

лем мо жа ўзнік нуць, ка лі му жа ці жон кі ўжо 

ня ма ў жы вых, і пры хо дзіц ца да маў ляц ца з 

яго спад ка ем ца мі, — пад крэс лі ла ка рысць 

шлюб на га да га во ра на та ры ус.

Шлюб ны да га вор, да рэ чы, мож на аспрэ-

чыць і пры знаць ня дзейс ным.

— Час та гэ та зда ра ец ца, ка лі адзін з су-

жэн цаў трап ляе пад кры мі наль ную ад каз-

насць і атры м лі вае ар ты кул з кан фіс ка цы яй 

ма ё мас ці. Каб вы ра та ваць яе, за клю ча юць 

шлюб ны да га вор ужо пас ля ўзбу джэн ня 

спра вы. Як пра ві ла, та кія да га во ры пры зна-

юц ца су дом ня дзейс ны мі. Мож на ад мя ніць 

дзе ян не да га во ра і ка лі адзін з су жэн цаў апы-

на ец ца ў ня вы гад ных умо вах. На прык лад, 

па бу да ва ная ў шлю бе ква тэ ра да ста ец ца 

му жу ці жон цы, а дру го му бо ку — ні чо га, — 

ад зна чы ла ад ва кат.

Ка лі ў шлюб ным да га во ры іс ну юць умо-

вы, якія ўплы ва юць на ўзнік нен не і пе ра ход 

пра ва на не ру хо мую ма ё масць, то акра мя 

за свед чан ня да ку мен та ў на та ры у са, не аб-

ход на за рэ гіст ра ваць та кі да га вор у ка даст-

ра вым агенц тве. Ка лі та кая ўмо ва не вы-

тры ма на, то да га вор так са ма бу дзе лі чыц ца 

ня дзейс ным ад нос на ма ё мас ці.

Пры скла дан ні шлюб на га да га во ра іс ну-

юць і не ка то рыя за ба ро ны. Нель га, на прык-

лад, унес ці ў да ку мент па тра ба ван ні, якія 

аб мя жоў ва юць дзея здоль насць ад на го з ба-

коў і ста вяць яго ў ня вы гад нае ста но ві шча. 

Ска жам, пры мус ціь му жа ці жон ку пры трым-

лі вац ца пэў на га ве ра выз нан ня.

Як пра ві ла, умо вы шлюб ных да га во раў 

вы кон ва юц ца бес пя рэч на. Ад нак ка лі адзін з 

ба коў ад маў ля ец ца вы кон ваць да моў ле нас-

ці, вель мі прос та звяр нуц ца да на та ры у са, 

які скла даў гэ ты да ку мент, атры маць вы ка-

наў чы над піс і па даць у суд на вы ка нан не.

Іры на СІДАРОК.

ПЕН СІЙ НЫ ФОНД АД МУ ЖА...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Фо
та

 А
на
то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.


